1. Aufgabe
Welche der folgenden Aussagen ist falsch? D

1. Die GmbH ist eine Gesellschaft mit eigener Rechtspersoniichkeit, deren Gesellschafter nicht persénlich fiir die Verbindlichkeiten
der Gesellschaft haften.

2. Eine GmbH kann von einem oder mehreren Gesellschaftern gegriindet werden.

3. Die GmbH wird durch einen notariel! beurkundeten Gesellschaftsvertrag gegriindet; die Eintragung in das Handelsregister hat
eine deklaratorische (rechtserklarende) ‘Wirkung.

2. Aufgabe
Erganzen Sie unten stehenden Definitionen um folgende Begriffe:

1. das/des Stammkapital/s 2. die/der Stammeiniage ' 3. der/des Geschaftsanteil/s

Sollte eine Zuordnung nicht mglich sein, tragen Sie eine 9 ein.

a) Die Mindesthéhe ... betragt 25.000,00 €. E
o) Der vom Geselischafter ibernommene Anteif am Stammkapital ist ... L_J
c) Die Mindesthéhe ... hetragt 100,00 € und muss durch 50 teilbar sein. \
d) Die Mitgliedschaft an der GmbH wird als ... bezeichnet. 4 D
3. Aufgabe

Beantworten Sie die folgenden Fragen unter Verwendung des unten stehenden Textauszugs

a)  Wann ist die GmbH entstanden? T MM 4

_ | ||

b)  Welchen €-Betrag miissen die Gesellschafter vor der Anmeldung beim Handelsregister DIED

insgesamt mindestens eingebracht haben?

c) Welche der folgenden Aussagen zur Haftung der Office-Design GmbH gegeniiber ihren Gléubigém nach der D
Eintragung in das Handelsregister ist zutreffend? ; _

1. Die Gesellschafter haften persénlich flir die Schulden der GmbH

2. Die Gesellschaft haftet mit ihrem Stammkapital

3. Die Gesellschaft haftet unbeschrénkt mit inrem Vermogen, die persénliche Haftung der Gesellschafter ist ausgeschlossen
4. Die Gesellschaft haftet mit ihrem Vermégen, die Gesellschafter und Geschéftsfiinrer mit inrem Privatvermégen

Veréffentlichung im Bundesanzeiger 15. Marz 2007

Handelsregister K&in / Neueintrag vom 1. Méarz 2007

HRB 7830

Office-Design GmbH, Stdlberger Str. 186, 50933 Koin

Stammkapital 25.000,00 €; Geschéftsfihrer Friedrich Hellmann, *22.08.1961, Stefan Kleimer, *18.04.1957, beide Koin.
Geselischaft mit beschrankter Haftung, Gesellschaftsvertrag vom 13. Februar 2007.

Die Geschaftsflihrer vertreten die Geselischaft gemeinschaftlich

4, Aufgabe
Welche der folgenden Aussagen ist falsch? :
1. Die GmbH ist eine Kapitalgesellschaft 3. Die GmbH istim Handelsregister B eingetragen.
2. Die GmbH kann auch mit der Bezeichnung ,mbH" firmieren 4. Die GmbH wird von mindestens zwei Geselischaftern
—es muss nicht ,GmbH" in der Firmierung genannt werden. gegrindet. Moglich ist das Ausscheiden eines Gesellschafters.



5. Aufgabe :
Der Unternehmer Horst Kettler méchte eine GmbH griinden. Gegenstand des Unternehmens ist der Handel mit D
Damenbekleidung. Welche der foigenden Firmierungen entspricht nicht den gesetzlichen Vorschriften?

1. Kettler GmbH : 4. Damenbekleidung Kettler GmbH

2. Horst Kettier GmbH 5. Damenbekleidung Kettler mbH

3. H. Kettler, Damenbekleidung

6. Aufgabe '

Welche der folgenden Aussagen zur GmbH sind falsch? B
1. Die GmbH ist eine Personengesellschaft.

2. Die GmbH ist aufgrund der verscharften Haftungsbedingungen eine nicht haufig gewahite Unernehmensrechtsform.

3. Die Eintragung einer GmbH erfolgt in das Handelsregister Abteilung B.

4. Uber wesentliche Punkte der.Gesellschaft beschliefen die Gesellschafter, z. B. die Bestellung der Prokuristen.

5. Der Cesgllschaftsvertrag kann eine beschrankte oder unbeschrankte Nachschusspflicht vorsehen.

6. Die Grindung einer GmbH ist durch eine Person méglich.

7. Das Stammkapital der GmbH wird in das Handelsregister gingetragen.

7. Aufgabe . _

An einer GmbH sind drei Geselischafter beteiligt. Sie unterhalten sich (iber die Rechte und Pfiichten der Gesellschafter E
einer GmbH. Weiche der foigenden Aussagen sind richtig? .

1. Gesellschafter A: ,Die Geschaftsfiihrung und Vertretung ist nur durch alle drei Geselischafter moglich.*

2. Gesellschafter B: ,Als Geschaéftsflihrer kann auch eine fremde Person benannt werden.”

3. Gesellschafter A ,Die Gesellschafter miissen die vereinbarten Stammeinlagen erbringen. Die Hohe der Stammeinlagen kann
unterschiedlich sein.”

4. Gesellschafter B Die Stammeinlagen einer GmbH sind alle gleich hoch. Jedoch ist es mdglich, mehrere Stammeiniagen zu
erwerben.”

5. Gesellschafter C: ,,Uber.wesentliche Punkte der Gesellschaft beschlieRen die Gesellschafter. Je Kopf wird eine Stimme gewahrt.*

E

8. Aufgabe

Benita Skroblin und Claus Rohlshausen wollen eine GmbH griinden. Der Gesellschaftsvertrag enthilt u. a. folgende Bestimmungen:

.Die Stammeinlage von Benita Skroblin betragt 40.000.00 € und die Stammeinlage von Claus Rohishausen 4.000.00 €. Alle Einlagen

sind in bar zu erbringen.”

aj Wie viel € misste der Gesellschafter Claus Rohlinghausen mindestens einzahlen, wenn die ! |
Geselischafterin Benita Skroblin inr Stammeinlage voll erbringt? ‘

b)  Wie viel € der Stammeiniage muss der Geselischafter Claus Rohiinghausen mindestens mj
einzahlen, wenn die Gesellschafterin Benita Skrobiin nur 11.000,00 £ einzahlen kann?



5. Aufgabe
Der Kommanditist einer KG hat Rechte und Pflichten. Ordnen Sie eine

1. zu, wenn es sich um Pflichten des Kommanditisten handelt, 3.  zu, wenn diese Aussage auf den Kommanditisten nicht
2. zu, wenn es sich um Rechte des Kommanditisten handelt, zutrifft.

Aussagen

28]

) Der Kommanditist zahit vereinbarungsgeman die Kapitaleinlage.
DRer Verlust wird im angemessenen Verhiltnis verteilt.

)

) Der Gesellschafter verlangt die Auszahlung des Gewinns mit der Begrindung, dass die in das Handelsregister
eingetragene Einlage erreicht wurde.

d) Der Gesellschafter haftet unbeschrankt, unmittelbar und solidarisch.

e} Der Gesellschafter hat ein Widerspruchsrecht fir alle gewdhnlichen und aullergewohnlichen Handiungen des

Handelsgewerbes.

O T

]

Wiederholungsaufgaben zum Thema Personengesellschaften

4

1. Aufgabe

Beim Verkauf einer Unternehmung haftet der bisherige Inhaber fiir seine Geschaftsschulden .. D
1. (Oberhaupt nicht 2. noch 5 Jahre 3. noch 3 Jahre 4. weiterhin

2. Aufgabe

Ein Gesellschafter einer OHG schlielit einen Mietvertrag ohne Zustimmung der {brigen Geselischafter ab. Ist die OHG D

an den Mietvertrag gebunden?

1. Nein! Den Gesellschaftem steht nur gemeinsam Vertretungsmacht zu.

2. Jal Jeder Geselischafter darf die Vertretungsmacht allein austiben.

3. Nein! Der Gesellschafter hatte mindestens die Zustimmung eines Gesellschafters haben miissen.
4. Ja! Die Vertretungsmacht muss aber fiir diese Geschéafte vereinbart sein.

3. Aufgabe

Die Geselischafter einer OHG haften gegenliber den Glaubigem der Gesellschaft
1. unmittelbar, 2. unbeschrankt . 3. solidarisch

Ordnen Sie diesen Haftungen folgende Aussagen zul

a) Ein in die Geselischaft neu eintretender Gesellschafter haftet persénlich fiir die Schulden.

b) Ein vermbgender Geselischafter muss auch die Schuiden fiir die anderen Gesellschafter, die nicht mehr
zahlungsifahig sind, bezahien. 1

c) Gesellschafter haften nicht nur mit ihrem Geschaftsvermagen, sondern auch mit ihrem Privatvermdgen. ‘

d) Die Gesellschafter haften gesamtschuldnerisch.

€) Eine Vereinbarung im Geselischaftsvertrag, dass ein oder alie Gesellschafter nur mit ihrem Geschaftsvermdgen b

-haften, ist Dritten gegenliber unwirksam.

f) Ein ausscheidender Gesellschafter haftet persénlich auch nach 5 Jahre fiir vor seinem Ausscheiden D
begrundete Schulden.

g) Wird ein Geselischafter von einem Glaubiger in Anspruch genommen, kann er nicht Haftungsteilung verlangen, D
er muss fir alle Gesellschafter mit bezahlen. Er hat aber im Innenverhaltnis einen Ausgleichsanspruch.

h) Der in Anspruch genommene Gesellschafter kann nicht verlangen, dass er sich zunéchst an die OHG wendet. E

Er muss personlich zahlen.

4. Aufgabe
Wie ist der Verlust einer OHG zu verteilen, wenn vertragliche \/ereinbarungen fehlen?

.

)

Nach Kapitalanteilen Nach der Arbeitsleistung
2. Zugleichen Teilen 4. Ineinem angemessenen Verhaltnis

5. Aufgabe
Der Kommanditist hat das Recht, ... D

e

1. dass sein Name in der Firmenbezeichnung erscheint. bei aulergewohnlichen Rechtsgeschaften zu widersprechen.
2. sich jederzeit Uber die Geschéftslage des Unternehmens 4. an der Geschafisflihrung beteiligt zu werden.
persanlich zu unterrichten. 4



6. Aufgabe
Weiche der folgenden Aussagen betreffen

1. nurdie OHG 3. die OHG und die KG
2. nurdie KG - 4, weder die OHG noch die KG
Aussagen

a) Nach aullen entsteht die Gesellschaft mit der Aufnahme der Geschifte spatestens mit der Eintragung ins
Handelsregister.

b) Zur Geschaftsfithrung ist grundsétziich jeder Gesellschafter aliein berechtigt und verpflichtet.
C) Mindestens ein Gesellsohafter haftet nur mit seiner Einlage gegeniiber den Glaubigern.
d) Die Anmeldung zum Handelsregister ist von allen Gesellschaftern zu bewirken.

)

e Jeder Gesellschafter, auch der nicht geschafisfiihrende Gesellschafter, kann sich jederzeit iiber die

Geschaftstage persomlich unterrichten.

f) Der Geselischafter ist gesetziich von der Geschaftsfiihrung ausgeschlossen. Br hat aber das Recht, bei
auftergewdhniichen Geschaftshandlungen zu widersprechen.

o} Die Kiindigung eines Gesellschafters kann gesetzlich fiir den Schiuss eines Quartals unter Einhaltung einer
Frist von 3 Monaten erfoigen.

h) . Der Gesellschafter ist gesetzlich am Verlust in einem angemessenen Verhaltnis bis zur Hhe seiner Einlage
beteiligt.

i) Jeder Gesellschafter erhalt seinen Gewinnanteil seinem Kapitalkonto gutgeschrieben.

i) Gesetzlich wird der Verlust nach Kapitalanteilen verteilt.

7. Aufgabe

Warum ist es sinnvoll, die Gewinnverteilung einer KG durch eine vertragliche Vereinbarung zu regeln? -

1. Weil keine gesetzliche Regeluhg beseht. " 3. Weil die gesetzliche Regelung zu ungerecht ist.

2. Weil die gesetzliche Regelung die Arbeitsleistung nicht 4. Weil die gesetzliche Regelung zu unbestimmt ist,
bertcksichtigt.

8. Aufgabe

An der GieRerei Mittel KG sind beteiligt:

Kompiementar D. Mittel mit 1.500.000,00 €

Komplementar J. J. Mittel mit 1.125,000,00 €

Kommanditist Clausner mit 600.000,00 €

Kommanditist Dieser mit 375.000,00 €

4
Von dem mit 405.000,00 £ ermittelten Reingewinn des Jahres 2007 erhaiten die Vollhafter zunachst je 75.000,00 € fir die
Geschéftsfiihrung.
Die Einlage jedes Gesellschafter ist sodann mit 5,5 % zu verzinsen.
Ein eventueller Restgewinn ist im Verhaltnis 8 1 6 : 3 : 2 zu verteilen.

Berechnen Sie filr den Kompiementar D. Mittel ...

]

|

L T

[]

a)  den Zinsanteil ' ' m
b) den Antefl am Restgewinn _ L

c) den gesamten Anteil am Gewinn der Gesellschaft , _ P

dj die prozentuale Verzinsung seiner Kapitalbeteiligung im Jahre 2007

8. Aufgabe
Weilches Recht steht in einer KG nur dem Komplementar zu?

1. Rechtauf Geschaftsfihrung 2. Recht auf information 3. Recht auf Widerspruch 4. Rechtauf Kiindigung

10. Aufgabe

Das Einzelunternehmen Karl Sonne, Baustoffhandiung, wandelt sich durch Aufnahme des Kommanditisten Hans Haller
In eine KG um. Welche Firma ist zuldssig? .

1. Sonne & Holler 3. Sonne & Co., Baustoffhandel

2. Baustofthande! Karl Sonne 4. Sonne & Co. KG



11. Aufgabe

Der Kommanditist einer KG ist beteiligt: : : D
1. An der Geschaftsfihrung fir gewdhnliche 3. Ander Vertretung fiir gewdhnliche Geschaftshandiungen
Geschaftshandlungen 4. Am Gewinn mit 10 % seines Kapitalanteils

2. Am Verlust bis zur Hohe seiner Einlage

12. Aufgabe

Auf welchen Jahresgewinn hat der Gesellschafter B in einer OHG Anspruch, wenn ein Gesamtgewinn s |
von 80.000 € an die Gesellschafter A und B nach den gesetzlichen Regelungen zu verteilen ist. Der '
Kapitalanteil des Gesslischafters A betragt 80.000,00 € und des Geselischafters B 40.000 €,

13. Aufgabe 3

Ein Gesellschafter einer OHG will das Gesellschaftsverhaltnis kiindigen, das auf unbestimmte Zeit vereinbart war. TT

Zu welchem Zeitpunkt hat er rechizeitig gekiindigt, wenn er zum Ende des Geschéftsjahres am 31.12. .. aus der D:]
Geseltschaft ausscheiden will?

14. Aufgabe
Welche Aussage Uber eine KG trifft nicht zu? D
1. Die Haftsumme des Kommanditisten 'ist ins Handelsregister einzutragen.
2. Die Gesellschaft muss auf den Betrieb eines Handelsgewerbes gerichtet sein.
3. Die Rechte und Pflichten der Komplementare entsprechen denen der OHG.
4. Beim Tode eines Kommanditisten i6st sich die Gesellschaft auf.
15. Aufgabe
Zur Griindung einer OHG ist nicht erforderlich: . D
1. Der Betrieb eines Handeisgewerbes 3. Die Bekanntgabe aller Namen der Gesellschafter in der
2. Die Anmeldung zum Handelsregister durch alle Firmenbezeichnung
Gesellschafter U - 4. Die volle Haftung aller Gesellschafter
16. Aufgabe
Welche Aussage {iber eine OHG trifft zu? D

1. Der Verlust wird in einem angemessenen Verhaitnis verteilt

2. Die Einzelgeschaftsfihrungsbefugnis der Gesellschafter erstreckt sich auf alle Geschaftshandlungen
3. Jeder Gesellschafter ist berechtigt eine Prokura zu widerrufen.

4. Jeder Gesellschafter ist berechtigt, einen Prokuristen zu bestellen.

17. Aufgabe
Die Einzelunternehmung hat den Vorteil, ...

[ ]

1. dass der Inhaber nur mit dem Geschaftsvermagen haftet und nicht mit dem Privatvermégen.
2. dass der Inhaber rasch und frei entscheiden kann und den Gewinn nicht teilen muss.
3. dass bei geringem Kapitaleinsatz ein relativ hoher Nutzen erwirischaftet wird.
4. dass bei hoher Wirtschaftiichkeit die zukiinftige Ertragslage besser ist.
18. Aufgabe
Wie haften die Gesellschafter einer OHG im Falle einer insolvenz? . D
1. Jeder fir sich mit seinem gesamten Vermogen 3. Alie gemeinsam unmittelbar mit ihrem GeschaftsvermGgen
2. Alle gemeinsam mit ihren Einlagen 4. Jeder flr sich mit den von ihm abgeschlossenen Geschaften
19. Aufgabe
Eine auftergewdhnliche Geschéaftshandiung ist ... D
1. das Aussteilen eines Schecks Uber 2.000,00 €. 3. das Einstellen eines kaufmannischen Angestellien.
2. die Aufnahme einer Hypothek. 4. der Einkauf von Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffen.
4
20. Aufgabe
Wie kann sich ein Geselischafter einer OHG gegen das Risiko des Ausscheidens eines Mitinhabers sichern? Durch D

den Abschluss einer

1. Gesellschaftsversicherung 2. Kreditversicherung 3. Rechtsschutzversicherung 4. Teilhaberversicherung
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8. a. 82.500 €
b. 24.000 €
c. 181.500 €

d. 12,1 %

D. Mittel
J.J. Mittel
Claussner
Dieser

405.000 €
198.000 €
150.000 €

57.000 €

10.4

11.2

12.29.200 €

13.30.06.
14.4
15.3
16.3
17.2
18.1
19.2
20.4

55 % Rest
82.500 € 75.000 € 24.000 € 181.500 €
61.875 € 75.000 € 18.000 € 154.875 €
33.000 € 9.000 € 42.000 €
20.625 € 6.000 € 26.625 €
198.000 € 150.000 € 57.000 € 405.000 €



